
รองศาสตราจารยสาขาคณิตศาสตร  คณะวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี  มหาวิทยาลัยราชภัฏพิบูลสงคราม  

ปญหาชวนคิด 
 

         รัตนพร    บอคํา 
 

ในวิชาคณิตศาสตรมีปญหาหรือคําถาม ท่ี
นาสนใจและนักเรียนมักตอบไมไดอยูม ากมาย 
ผูเขียนบทความน้ีจึงขอนํามากลา วไว  และได
เสนอแนวตอบปญหาอยางงายและการพิสูจน  ไว
ดวย ดังปญหาหรือคําถามชวนคิดตอไปน้ี 

 
ทําไม            0.999999 …   =     1     
 สมมุติให        0.999999 …        =    x      … (1) 
 ดังน้ัน    10 (0.999999 …)         =    10 x  
 หรือ         9.999999….              =    10 x    …(2) 
 นํา  (2) – (1);    จะได           
                                            9     =      9 x        
                 น่ันคือ               x      =      1 
                ดังน้ันจึงสรุปวา    0.999999…  =     1 
 
ทําไม   n0    =  1   สําหรับ  n  ≠    0   
                       จาก    

x
x y x y

y
n

n n n
n

−÷ = =  
                   ดังน้ันถา    x  =  y    จะไดวา   

x x x xn n n −÷ =       =    0n  

                   แต   1
x

x x
x

n
n n

n
÷ = =  

      ดังน้ันจึงสรุปไดวา       0n     =  1    
เมื่อ      n   ≠    0   
 
 
 

ทําไม   0! 1=    
                 เน่ืองจาก       0! 1 2 3... n= ⋅ ⋅ ⋅                 
และเน่ืองจาก  
4! 4 3 2 1 24 4 3!= ⋅ ⋅ ⋅ = = ⋅      
                ดังน้ัน             
3! 4!/ 4 4 3 2 1/ 4 24 / 4 6= = ⋅ ⋅ ⋅ = =

2! 3!/ 3 3 2 1/ 3 2= = ⋅ ⋅ =                                 
1! 2!/ 2 2 1/ 2 1= = ⋅ =  
                ดังน้ัน             0! 1!/1 1= =  
 
  ทําไม  0    เปนตวัหารไมได    0

?
0

=    และ    
1

?
0

=    

      
0
0  เปนรูปแบบยังไมกําหนด (Indeterminate )      

        แต   1
0

เปนรูปแบบท่ีไมมีความหมาย
หรือไมสามารถนิยามได (Undefined)  
        คําวา รูปแบบยังไมกําหนดก็คือไมทราบวา
จะกําหนดวาอยางไร  
มีนักเรียนบางคนบอกวา  0

0
=  1  ซ่ึงไมถูกตอง

ท้ังน้ีเพราะวา  ถา ให 0
0

=    x    
             หรือ 0 หารดวย  0  เทากับ  x   แลวจาก
ความสัมพันธระหวางการคูณกับการหารจะได  
วา   
               0 0x⋅ =  แต 0  คูณกับอะไร ก็ได  0 
เสมอ ดังน้ัน  คําตอบของสมการมีไดมากมาย   
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                ดังน้ัน    x    เปนคาใดก็ได ไม
จําเปนตองเปน  1   จึงไมทราบวาจะกําหนดวา x    
เปนคาใด   
                ซ่ึงเรียก รูปแบบน้ีวารูปแบบยังไม
กําหนด    
      สําหรับ 1

0
น้ันเปนรูปแบบท่ีไมนิยามหรือ

หาคาไมไดเลยวาเปนจํานวนใด  
เพราะวาถาสมมุติวา ให   1

0
 =     x     จะไดวา   

0 1x⋅ =   ซ่ึงจะพบวาไมสามารถหาคา x    ท่ี
ทําใหสมการ  0 1x⋅ =   เปนจริงได  เพราะ  0  
คูณจํานวนใดก็ตามเปน  0   

ดังน้ัน     1
0

เปนอนิยาม หรือไม
สามารถนิยามไดวาเปนเทาใด 
              ดังน้ันจึงกลาววาเมื่อ 0   เปนตัวหารจะไม
สามารถหาคาได หรือการหารดวย  0  ไมสามารถ
ทําไดน่ันเอง        
           
สามจํานวนปทาโกเรียน  ( a  Pythagorean 
triple)  คืออะไร  

เซตของจํานวนสามจํานวนท่ีไดจ าก
ทฤษฎีบทปทาโกรัส  (Pythagoras’ s theorem)  
เ รี ย ก ว า  ส า ม จํ า น ว นป ท า โก เ รี ย นห รื อ 
ปทาโกเรียนทริปเปล ( a Pythagorean  triple)  คือ
เซตของจํานวนเต็มบวก , ,a b c  ท่ีเปนความยาว
ของดานของสามเหล่ียมมุมฉากซึ่งสอดคลองกับ
ทฤษฎีบทปทาโกรัสน่ันเอง  น่ันคือ สอดคลองกับ
สมการ  2 2 2a b c+ =   โดย ท่ี  c   เปนดานตรง
ขามมุมฉาก และ  ,a b  เปนดานประกอบมุมฉาก
ของสามเหล่ียมมุมฉากน้ัน และจะแทนจํานวนท้ัง
สามในรูป ( , , )a b c โดยท่ีคา , ,a b c    ท่ีนอยท่ีสุด 

คือ 3, 4, 5a b c= = =      จะพบวา   3 ,  
4 , 5  จะมีตัวหารรวมมาก  (ห.ร.ม )   เทา กับ   1   
เรียกจํานวนท้ังสาม ท่ีสอดคลองสมการดังกลา ว
และมี ห.ร.ม.เปน 1 วา สามจํานวนปทาโกเ รียน
ปฐมฐาน (Primitive  Pythagorean triples) จะ
พบวาสามารถหา สามจํานวนปทาโกเ รียนอ่ืน ๆ 
ไดอีกโดย  ถานําจํานวนเต็มบวก 1d >  คูณ  กับ 

, ,a b c  จะไดผลคูณเปน    , ,da db dc  และจะ
ไดวา   

          2 2 2a b c+ =       ก็ตอเมื่อ     
2 2 2( ) ( ) ( )da db dc+ =  

 ดังน้ันจะไดวา  ( 6 , 8 , 10)  , (9 , 12 , 15)  
จะเปนสามจํานวนปทาโกเรียนแตไมไดเปน 
 สามจํานวนปทาโกเรียนปฐมฐานเพราะวา ห.ร.ม.
ของ  6, 8, 10   เทา กับ  2  และ  ห.ร.ม  ของ   
9 ,12 ,15  เทากับ  3  ไมใช  1 
 
การหาสูตรของสามจํานวนปทาโกเรียนปฐมฐาน 
          ถา  ( , , )a b c แทนสามจํานวนปทาโกเรียน 
ปฐมฐาน และถา 2 จํานวนใดใน , ,a b c  มี ห.ร.ม 
เปน   d     แลว  จากสมการ    2 2 2a b c+ =     
จะไดวา  2d    จะตองสามารถหารกําลังสองของ
จํานวนท่ีเหลือไดลงตัว  

ดังน้ัน   d  จะหาร , ,a b c   ไดลงตัวดวย   
ซ่ึงเปนไปไมไดเพราะกําหนดให   ( , , )a b c  เปน
สามจํานวนปทาโกเรียนปฐมฐาน ดังน้ันไมมี  2 
จํานวนใดใน   , ,a b c  มีตัวหารรวมท่ีมากกวา  1 
 ตอไปจะพบวา เลข 3 จํานวนน้ันจะตอง
ไมเปนเลขค่ีท้ังหมด    

เพราะวา ถาให     2 1a r= +  
                           2 1b s= +  
                             2 1c t= +  
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เมื่อ r, s, t เปนจํานวนเต็มท่ีไมเปนลบ 
จะไดวา   

2 2 2(2 1) (2 1) (2 1)r s t+ + + = +                
2 2 24 4 1 4 4 1 4 4 1r r s s t t+ + + + + = + +  

 ดังน้ัน        
2 2 24 4 4 4 4 4 1 0r r s s t t+ + + − − + =  

  หรือ เขียนเปน  
2 2 24( 1) 3r r s s t t+ + + − − + =  

 
ซ่ึงเปนไปไมได เพราะ    จากสมการขา งบนน้ี
แสดงวา  4  เปนตัวหารของ  3 ไดผลลัพธ เปน
จํานวนเต็ม  (เพราะ , , ,1r s t   เปนจํานวนเ ต็ม )  
แต แทจริงแลว  3  หารดวย 4  ไมลงตัว 
 
  ตอไปจะสมมุติให  c   เปนเลขคู   และ  

,a b   เปนเลขค่ี  
ดังน้ันถาให       2 1a r= +  

              2 1b s= +  
            2c t=  
 จะไดวา      2 2 2(2 1) (2 1) (2 )r s t+ + + =  
             2 2 24 4 1 4 4 1 4r r s s t+ + + + + =  
 ดังน้ัน 

2 2 24 4 4 4 4 4 2 0r r s s t t+ + + − − + =  
  หรือ เขียนเปน    

2 2 24( 1) 2r r s s t t+ + + − − + =  
 
ซ่ึงเปนไปไมไดเพราะ 4  หาร 2  ไมลงตัวเชนกัน   
ดังน้ัน  a   หรือ  b  ตัวใดตัวหน่ึง  ตองเปนเลขคู 
หรือมิฉะน้ันก็แสดงวาอีก 2 จํานวนตองเปนเลขค่ี   

 

ถาให   b  เปนเลขคูโดยท่ี  a , c   เปน
เลขค่ี ( กรณีให a เปนเลขคู   โดยท่ี b , c  เปนเลข
ค่ี ก็ทําไดเชนเดียวกัน )  จะไดวา 
            จาก          2 2 2a b c+ =     
           จะได      2 2 2b c a= −      
           หรือ            

 ( ) ( )
2

.
22

2 acacb +−
=⎟⎟⎠

⎞
⎜⎜⎝

⎛  

 
แตเน่ืองจาก   b  เปนเลขคู และ  a , c  

เปนเลขค่ี   ดังน้ันจะไดวา  
2
b    ,   ( )

2
c a−  ,  

( )
2

c a+  ตองเปนจํานวนเต็มบวก 

สมมุติใหตัวหารรวมมากของ  ( )
2

c a−  ,  
( )

2
c a+   เปน  1 

ถา   d  เปนตัวหารรวมอ่ืน ๆ แลว  d  
ตองหารผลบวก  และผลตาง ของ c  กับ  a ไดลง
ตัว     

แตเน่ืองจากห.ร.ม. ของ c  กับ  a  คือ  1  
ดังน้ัน d   ตองหาร   1  ไดลงตัว น่ันคือ   

1d =   
และจะไดวา  ผลคูณของ  ( )

2
c a−  กับ   ( )

2
c a+   

ตองเปนกําลังสองสมบูรณ  
           หรือ 2( ) ( )

2 2
c a c a

p
− +

⋅ =  
 
จะมีกรณีท่ีเปนไปไดกรณีเดียวคือแตละ

จํานวนเปนกําลังสองสมบูรณหรือไม  น่ันคือจะมี
จํานวนเต็มบวก   x  และ y   ท่ีซ่ึง  
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               2

2
c a

x
+

=  

              2

2
c a

y
−

=          ……….……* 

              
2
b

xy =  
นอกไปจากน้ัน x    ตองมากกวา y   ดวย  
เพราะวา    2 2 2 2x y a y= + >   และ  

0y >  และ   c a>   และเน่ืองจาก   2x  และ  2y    
มี ห.ร.ม. เปน  1  เชนเดียวกันกับ  ห.ร.ม ของ  x  
และ y    

ดังน้ัน    x  และ y  ไมสามารถเปนเลขค่ี
ท้ังสองตัวพรอมกัน  หรือจะไดวา  
 2 2x y a− =    ตองเปนเลขค่ีซ่ึง
เปนไปไมได         จึงไดวา   x  และ y   ตัวใดตัว
หน่ึงตองเปนเลขค่ี  

จากสมการ *  ขางตนหาคา    ,a b  และ  
c   จะได ดังน้ี 
              2 2a x y= −                    
 2b xy=          ………………** 
             2 2c x y= +  
            0x y> >   และเปนจํานวนเต็ม 
            x y−   เปนเลขค่ี และ ห.ร.ม. ของ x  กับ 
y   หรือ ( , )x y   =   1 

ตรวจสอบวา  ( , ,a b c )  มีนิยามดังกลาว
ขางตน    (**)   เปนสามจํานวนปทาโกเรียนหรือ
ไมไดดังน้ี        

2 2 2 2 2( ) (2 )a b x y xy+ = − +    
4 2 2 4 2 22 4x x y y x y= − + +    
4 2 2 42x x y y= + +                                         
2 2 2 2( )x y c= + =  

 
สูตรการหาคา  , ,a b c ใน  ( , , )a b c   ใน 

(*)   สามารถหาสามจํานวนปทาโกเรียนปฐมฐาน  

ซ่ึงทุก ๆ คูของจํานวนเต็มบวก  x  และ y   ท่ี
สอดคลองเงื่อนไขน้ีจะมีจํานวนท่ีเปนสามจํานวน
ปทาโกเรียนปฐมฐาน และ  ทุก  ๆ สามจํานวน  
ปทาโกเรียนปฐมฐาน ( , , )a b c  จะมจีํานวนเต็ม
บวก  x  และ y    ท่ีสอดคลองเงื่อนไขน้ี 

จากสูตรดังกลาวมาแลวน้ีจะสามารถหา 
( , ,a b c )  ซ่ึงเปนสามจํานวนปทาโกเรียนปฐม
ฐานไดโดยกําหนดคา   x  และ y      ให
สอดคลอง  ดังจะเขียนเปนตารางเมื่อกําหนดคา x  
และ y   ใหไมเกิน 7  ไดดังน้ี 

 
       ตัวอยางของสามจํานวนปทาโกเรียนปฐมฐาน 

x  y  a  b  c  
2  1 3  4  5  
3  2  5  12  13  
4  1 15  8  17  
4  3  7  24  25  
5  2  21  20  29  
5  4  9  40  41  
6  1 35  12  37  
6  5  11 60  61  
7  2  45  28  53  
7  4  33  56  65  
7  6  13  84  85  
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